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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hannes Amesbauer hat am 29. März 2023 unter der 

Nr. 14638/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Bedrohungspotential durch islamistischen Extremismus und Terrorismus in der 

Steiermark“ gerichtet.  

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1:  

• Wie viele sogenannte Moscheevereine sind in der Steiermark aktuell vereinsbehördlich 

gemeldet und wo in der Steiermark haben diese ihren Vereinssitz? 

In der Steiermark sind aktuell vier sogenannte „Moscheevereine“ gemeldet. 

Vereinssitz Anzahl 

Knittelfeld 1 

Leoben 1 

Graz 2 

 

Zur Frage 2:  

• Wie viele Einrichtungen sind in der Steiermark aktuell bekannt, in denen dauerhaft 

islamische Religionsausübung stattfindet, und wo in der Steiermark befinden sich 

diese? 
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Aktuell sind in der Steiermark 27 Einrichtungen an folgenden Örtlichkeiten bekannt, in 

denen islamische Religionsausübung stattfindet: 

Bezirk Liezen 1 

Bezirk Murtal 2 

Bezirk Bruck-Mürzzuschlag 2 

Stadt Leoben 2 

Stadt Graz 20 

 

Zur Frage 3:  

• Wurden sogenannte Moscheevereine in der Steiermark seit 2017 von den zuständigen 

Behörden aufgelöst? 

a. Wenn ja, weshalb? 

Nein. Es wurden seit 2017 in der Steiermark keine sogenannten „Moscheevereine“ von 

den zuständigen Behörden aufgelöst. 

Zur Frage 4:  

• Wurden seit 2017 in der Steiermark Vereinsanmeldungen muslimischer Organisationen 

durch die zuständigen Behörden untersagt? 

a. Wenn ja, weshalb? 

b. Wenn ja, welche Organisationen waren davon betroffen? 

Nein. Es wurden seit 2017 in der Steiermark keine Vereinsanmeldungen muslimischer 

Organisationen durch die zuständigen Behörden untersagt. 

Zur Frage 5:  

• Gibt es mittlerweile in der Steiermark Koranschulen, die von islamischen Einrichtungen 

bzw. Moscheevereinen betrieben werden? 

a. Wenn ja, wer betreibt diese? 

b. Wenn ja, wo werden diese betrieben? 

Derartige Koranschulen sind dem Bundesministerium für Inneres nicht bekannt. 

Zur Frage 6:  

• Wie viele sogenannte Sicherheitsdialoge hat das LVT Steiermark mit den 

Verantwortlichen der einzelnen Vereine jeweils in den Jahren 2017, 2018, 2019, 2020, 

2021 und 2022 durchgeführt? 
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Vom Landesamt für Verfassungsschutz und Terrorismusbekämpfung Steiermark wurden in 

den Jahren 2017 bis 2020 durchschnittlich zehn bis 15 Sicherheitsdialoge mit 

Vereinsverantwortlichen von sogenannten „Moscheevereinen“ durchgeführt. In den 

Jahren 2021 und 2022 hat auf Grund der Covid-19-Pandemie eine stark reduzierte Anzahl 

von Sicherheitsdialogen stattgefunden. Entsprechende anfragespezifische Statistiken 

werden nicht geführt 

Zur Frage 7:  

• Wurden Personen, die in den Vereinsregistern der steirischen Moscheevereine als 

Funktionsträger aufscheinen, in den Jahren seit 2017 wegen strafrechtlichen Delikten 

angezeigt? 

a. Wenn ja, wie viele Tatverdächtige waren davon betroffen und wie gliedern sich 

diese nach strafrechtlichen Delikten auf? 

Seit 2017 wurden zwei Personen, die in den Vereinsregistern der steirischen 

„Moscheevereine“ als Funktionsträger aufscheinen, wegen strafrechtlichen Delikten 

(§§ 278b ff Strafgesetzbuch) angezeigt.  

Zur Frage 8:  

• Wurden Personen, die in den Vereinsregistern der steirischen Moscheevereine als 

Funktionsträger aufscheinen, in den Jahren seit 2017 festgenommen? 

a. Wenn ja, wie viele Personen wurden festgenommen und aufgrund welcher 

strafrechtlichen Delikte haben diese Festnahmen stattgefunden? 

Nein. Es wurden keine Personen, die in den Vereinsregistern der steirischen 

Moscheevereine als Funktionsträger aufscheinen, in den Jahren seit 2017 festgenommen. 

Zur Frage 9:  

• Wie viele Razzien haben seit 2017 in Räumlichkeiten von Moscheevereinen bzw. 

islamischen Einrichtungen stattgefunden? 

Sofern unter dem Begriff „Razzien“ Durchsuchungen von Räumlichkeiten (sohin 

Hausdurchsuchungen im Sinne der Strafprozessordnung) verstanden werden, wurden in 

diesem Zeitraum drei polizeiliche Durchsuchungen durchgeführt. 

Zu den Fragen 10 bis 12:  

• Wie viele verfassungsfeindliche Moscheevereine gibt es, nach Erkenntnis des LVT 

Steiermark, im gesamten Bundesland? 
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• Von wie vielen radikal-islamistischen Gefährdern geht das LVT Steiermark aus, die sich 

derzeit in der Steiermark aufhalten? 

• Wie viele sogenannte „Foreign Terrorist Fighter" halten sich derzeit, laut Erkenntnissen 

des Verfassungsschutzes in der Steiermark auf? 

Aus polizeitaktischen Gründen muss von einer Beantwortung der Fragen Abstand 

genommen werden. Durch die Bekanntgabe von Informationen hinsichtlich allfälliger 

Ermittlungen oder sonstiger Maßnahmen – und sei es auch eine verneinende 

Beantwortung – können Rückschlüsse gezogen und aktuelle oder zukünftige Ermittlungen 

konterkariert und die Aufgabenerfüllung der Sicherheitsbehörden erschwert 

beziehungsweise in gewissen Bereichen unmöglich gemacht werden. 

Zur Frage 13:  

• Wurde das LVT Steiermark seit 2020 personell verstärkt? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Nein. Eine personelle Verstärkung wird im Zuge der bundesweiten Reform des 

Verfassungsschutzes erfolgen. 

Zur Frage 14:  

• Wie wird die von radikalen Islamisten ausgehende Gefahrensituation konkret für die 

Steiermark aktuell eingestuft bzw. beurteilt? 

Derzeit besteht in Österreich (und auch in der Steiermark) eine erhöhte Gefährdung für 

terroristische Lagen, nicht zuletzt wegen des am 2. November 2020 in Wien 

stattgefundenen Terroranschlages, der die potenzielle Gefahr eines islamistisch 

motivierten Anschlages auch in Österreich verdeutlichte. In der Steiermark besteht zwar 

eine starke islamistische – zum Teil auch jihadistische Szene – jedoch gab es bis dato keine 

Zwischenfälle oder Anschläge mit terroristischem Hintergrund. 

 

Gerhard Karner 
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